

Грасмик Теодор Александрович (Теодор Карл Август) (7 сентября 1896, г. Покровск, Самарской губ. – 16 октября 1972, Н. Тагил Свердловской обл.), хирург, заслуженный врач АССР Немцев Поволжья.



В 1914-1919 гг. учился на медицинском факультете Саратовского университета. В 1919-1923 гг. – в Красной Армии, ординатор полевого госпиталя 1-й Туркестанской дивизии. В 1924-1941 гг. главный врач районной больницы в Марксштадте.

В 1935 г. направлен в научную командировку в Ленинградский институт экспериментальной медицины, где занимался исследовательской работой с академиком А. Д. Сперанским. В 1929 и 1938 гг. участник Всесоюзных съездов хирургов. Автор 24 научных работ по проблемам лечения желчевыводящих путей и столбняка, за которые по совокупности в 1936 г. получил ученую степень кандидата медицинских наук (без защиты диссертации).

В 1940 г. не состоялась защита его докторской диссертации, т. к. Теодор Александрович находился под следствием по обвинению в экспериментах на людях при исследовании столбняка. Оправдан судом, но уничтожил все материалы диссертации и никогда больше не возвращался к этой теме.

За выдающиеся заслуги в области здравоохранения, многолетнюю медицинскую работу и активное участие в общественной жизни» Указом Президиума Верховного Совета АССР Немцев Поволжья от 5 февраля 1941 Г. присвоено звание заслуженного врача Немецкой Республики.

В начале Великой Отечественной войны в звании военврача 1-го ранга мобилизован в Красную Армию, занимался организацией тыловых эвакуационных госпиталей. В сентябре 1941 г. депортирован в с. Андреевка Алтайского края, где работал хирургом районной больницы. Осенью 1942 г. мобилизован в "трудармию", попал в Приволжлаг НКВД СССР, Буйинское отделение ОУРЗ Гулага 42/56005 в качестве врача-хирурга.

С февраля 1943 г., после второй мобилизации, работал хирургом на строительстве ж. д. Свияжск-Ульяновск. Наладил приготовление в кустарных условиях гематогена, тем самым спас от смерти многих страдающих дистрофией "трудармейцев".

В октябре 1944 г. переведен в Тагиллаг НКВД СССР; вначале работал на лесоповале, затем вновь хирургом. В мае 1946 г. освобожден, переведен в распоряжение Нижнетагильского горздравотдела. Участник Всесоюзных съездов хирургов в 1958-1970 гг. Опубликовал около 20 научных работ в журналах "Хирургия" и "Вестник хирургии". Руководил хирургическим отделениями в больницах Н. Тагила, в 1965-1972 гг. хирург 2-й городской больницы. Похоронен на центральном кладбище Рогозино.